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1. Стан безпеки праці в світі. Соціальний діалог в Європейському
Союзі й Україні

Стан справ з охороною праці у світі стає все більш актуальною
проблемою як для профспілок, так і для міждержавних структур, насамперед
Міжнародної організації праці. МОП розглядає цю тему як частину своєї
Програми гідної праці. Підвищена увага до проблем безпеки праці
пояснюється в першу чергу тим, що з кожним роком, незважаючи на заходи,
що вживаються, у різних країнах зростає рівень виробничого травматизму, у
тому числі зі смертельними наслідками, і кількість профзахворювань. Причо-
му це стосується і тих країн, де їм приділяється, здавалося б, підвищена
увага. До сфери безпеки праці все більшою мірою залучаються питання,
пов'язані з самопочуттям працівника, і фактори, що побічно впливають на
трудову діяльність,— вживання алкоголю, наркотиків і навіть
інтернетозалежність (за даними Стенфордського університету, в США 14%
жителів мають таку залежність).

Згідно з даними МОП, щороку в світі реєструється приблизно 270 млн.
нещасних випадків, пов'язаних з трудовою діяльністю людини, і 160 млн.
професійних захворювань. На виробництві гине майже 354 тис. працівників,



з них у країнах з розвиненою ринковою економікою — 16,2 тис, у колишніх
соцкраїнах — 21,4 тис, у Китаї — 73,6 тис, в Індії — 48,2 тис, в інших
країнах Азії і Тихого океану — 83 тис, у країнах Близького Сходу — 28 тис, у
країнах Африки південніше Сахари — 54,7 тис, у країнах Латинської Аме-
рики та Карибського басейну — 28,6 тис. (цифри округлено.— Прим,
автора). Близько 12 тис. загиблих — діти.

До цих даних необхідно додати кількість тих, хто одержав профза-
хворювання і вибув з виробничого процесу,— цей показник у 2004 р.
становив 2,2 млн. осіб, причому серед захворювань 32% становили
онкологічні, 23% — серцево-судинні, 19% — травматологічні, 17% — ін-
фекційні.

Щодня у світі відсутні на робочому місці внаслідок хвороби (тимчасової
непрацездатності) близько 5% робочої сили. Через витрати, пов'язані з
нещасними випадками на виробництві, втрачається до 1250 млрд. доларів США,
або майже 4% світового валового внутрішнього продукту.

Взагалі галузевий аспект безпеки праці потребує окремого розгляду,
оскільки деякі галузі економіки є найбільш небезпечними для зайнятих у них
працівників.

Велика кількість нещасних випадків на виробництві стається на дріб-
них і середніх приватних підприємствах. У Бельгії, наприклад, половина
нещасних випадків зі смертельними наслідками і 40% профзахворювань
припадає на підприємства з кількістю працівників до 100 осіб. В Австрії в
2001 р. створено спеціальний' підрозділ (Всесвітня служба страхування від
нещасних випадків на виробництві — AUVA) для обслуговування підприємств
з чисельністю працюючих менш як 50 осіб.

Багато уваги приділяється питанням охорони праці та здоров'я на
виробництві у Європейському Союзі і країнах, що входять до нього. У
структурі ЄС є кілька органів, які спеціально займаються проблемами
трудового життя. З числа тем, що особливо досліджуються у ЄС, відзначимо
проблему стресів на робочому місці. Зазначене агентство ЄС визначило стрес
як «негативно забарвлену емоційну реакцію на трудовий процес, що виникає
внаслідок психічних перенавантажень працівників, у тому числі через
надмірні вимоги до роботи, авторитарного керівництва, конфліктів на
робочому місці, насильства і моббінгу» (третирування з боку колег — Прим.
автора). До «класичних» факторів стресу віднесено також шуми, вібрацію та
монотонність праці. За даними агентства, до 40 млн. працівників у країнах
ЄС страждають на захворювання, пов'язані зі стресом. На наслідки стресів
припадає 25% робочих днів, пропущених через хворобу, а витрати тільки з
оплати лікарняних у зв'язку з цим становлять 20 млн. евро на рік. У цілому ж
економічні втрати від стресу оцінюються в 150 млн. евро.

Комісія ЄС прийняла рішення розробити Європейську стратегію з
питань трудового середовища на період до 2012 р. Європейська кон-
федерація профспілок (ЄКП) запропонувала включити до неї превентивні
заходи в галузі безпеки праці, ввести в країнах ЄС регіональних
уповноважених з охорони праці та посилити санкції стосовно роботодавців,



винних у порушенні правил безпеки на виробництві, а також поширити
положення цієї стратегії на працюючих у рамках нетипової зайнятості.

Серйозно ставляться у ЄС до проблеми вживання алкоголю і нар-
котиків як до фактора, що негативно впливає на продуктивність і безпеку
праці. Хоча в країнах ЄС алкогольно залежними вважаються лише 5%
працівників, зловживання алкоголем є головною причиною смерті молоді у
віці 15—19 років і 30—50% дорожньо-транспортних подій. Найбільш
«питущими» країнами визнано Ірландію (12,3 л чистого алкоголю на рік на
одного дорослого жителя), Румунію (11,7 л) і Швецію (10 л). У Фінляндії з
причин, пов'язаних із вживанням алкоголю, щороку втрачається близько 5
млн. робочих годин, або 2,5 робочого дня на одного працівника. За даними
ВООЗ, у 2002 р. у країнах ЄС із вживанням алкоголю було пов'язано 600 тис.
нещасних випадків на виробництві зі смертельними наслідками, їх серед-
ньорічне зростання перевищує 7%.

Ще кілька цифр по ЄС: на нічних роботах у країнах ЄС у 2004 р. було
зайнято близько 20 млн. працюючих, або 12% економічно активного
населення; найвищі показники відзначено у Великобританії (21,3%), Ісландії
(19,2%) та Австрії (12,8%), найнижчі — в Іспанії (9,9%).

СОЦІАЛЬНИЙ ДІАЛОГ В ЄВРОПЕЙСЬКОМУ СОЮЗІ Й УКРАЇНА

У Європейському Союзі соціальний діалог став прогресивною
частиною загальної стратегії, яка забезпечила конкурентоспроможнішу
позицію Європи у стосунках з основними партнерами у світі.

Однією з найхарактерніших особливостей розвитку політичних і
соціальних процесів у країнах, які взяли орієнтацію на членство в ЄС, стало
широке застосування вже успішно випробуваних на практиці форм
соціальної демократії з участю громадян в ухваленні політичних і
економічних рішень, контролю за їх реалізацією у важливих напрямах
політичної діяльності владних інститутів.

Ця тенденція дедалі більше стає виразником критичного погляду на
перспективи розвитку парламентської демократії та її можливості
задовольняти інтереси різних соціальних груп. Проблеми форм регулювання
відносин у суспільстві найбільше зосереджуються сьогодні у сфері
економіки, адже в основі добробуту мають бути такі механізми регуляції, які
сприяли б ефективному розв’язанню економічних питань в інтересах усього
суспільства. У сфері соціально-трудових відносин такою формою
демократичного регулювання, прийнятою для всіх її суб’єктів, став
соціальний діалог.

Структура та діяльність національних тристоронніх органів у
країнах Європейського Союзу

В Україні, згідно з законом «Про соціальний діалог в Україні», який
набрав чинність з 18.01.2011 р., передбачено формування порядку утворення,
склад та організацію роботи Національної тристоронньої соціально-
економічної ради та територіальних соціально-економічних рад у регіонах.



Соціальний діалог, згідно з законом, – процес визначення та зближення
позицій, досягнення спільних домовленостей та прийняття узгоджених
рішень сторонами соціального діалогу, які представляють інтереси
працівників, роботодавців та органів виконавчої влади і органів місцевого
самоврядування, з питань формування та реалізації державної соціальної та
економічної політики, регулювання трудових, соціальних, економічних
відносин.

Однією з їх характеристик є розвиток демократії в основних сферах
соціально-економічного життя держави, систематична участь громадян у
розробці пріоритетних для регіону рішень та контроль за їх реалізацією у
важливих, з погляду інтересів громадян, напрямах діяльності.

Практика ведення соціального діалогу
Політика зайнятості
Країни Європейського Союзу обрали надзвичайно широкі рамки

національного соціального діалогу, що виходять далеко за межі обговорення
більш традиційних питань. У центрі політичних інтересів держав-членів ЄС
перебуває питання зайнятості. Високий рівень зайнятості визнано головним
елементом винайдення шляхів розв’язання найбільш нагальних національних
проблем, скажімо, старіння населення, стабільність пенсійного забезпечення,
конкурентоспроможність чи соціальна єдність.

Роль соціальних партнерів у реалізації стратегії зайнятості є
вирішальною. Вони несуть головну відповідальність за проведення
модернізації методів організації праці: ведення переговорів і виконання на
всіх відповідних рівнях угод, спрямованих на модернізацію методів
організації праці, сприяння досягненню необхідного балансу між гнучкістю
та гарантією роботи, підвищення якості робочих місць (запровадження нових
технологій, нових форм роботи тощо).

Соціальні партнери завжди володіють інформацією про ринок праці,
що дуже важливо для успішного проведення політики зайнятості, і є
головними учасниками ефективного виконання погодженої політики. Всі
залучені сторони мають доступ до надійних статистичних даних, іншої
потрібної інформації та технічні можливості для виконання покладених на
них завдань.

Політика оплати праці
Країни Європейського Союзу ще на самому початку економічних

реформ відмовились від адміністративних та центральних планових
механізмів і методів установлення заробітної плати, чим відкрили широку
дорогу соціальному діалогу. Питання заробітної плати вирішується шляхом
колективних переговорів або індивідуально, на рівні підприємства.

Національний соціальний діалог допомагає роботодавцям і
працівникам у веденні переговорів про підвищення рівня заробітної плати на
галузевому або виробничому рівні з урахуванням національних інтересів.
Приклади такої політики є в багатьох промислово розвинених країнах і часто
закріплені середньостроковими соціальними пактами. Більшість держав з
перехідною економікою, зокрема й Україна, досі застосовують дещо



традиційніші методи – щорічні генеральні угоди, які часто-густо є переліком
поставлених цілей і не представляють реальних, узгоджених між урядом та
соціальними партнерами стратегій.

Політику оплати праці ЄС розглядає як частину макроекономічної
політики, спрямованої на збереження стабільності цін, особливо із
запровадженням єврозони. Зростання заробітної плати в зазначених державах
має відображати різні економічні ситуації та ситуації у сфері зайнятості.
Уряд зобов’язаний створювати сприятливі умови для ведення соціальними
партнерами переговорів про заробітну плату, які мусять надзвичайно
відповідально діяти і укладати угоди відповідно до загальних принципів,
передбачених засадами економічної політики.

Оскільки заробітна плата визнана основою забезпечення сім’ї
годувальника, одним із традиційних засобів соціального захисту найманих
працівників, є конвенції, спрямовані на захист їхніх вимог у разі
неплатоспроможності роботодавця. Запроваджено новий інструмент захисту
таких вимог – гарантійні фонди.

Політика розвитку трудових ресурсів та професійної підготовки
У більшості країн європейської співдружності розвиток трудових

ресурсів і професійна підготовка у довгочасній перспективі стали одним з
головних питань діалогу між соціальними партнерами. Однак масштаби
ефективності соціального діалогу і партнерства в забезпеченні професійної
підготовки на сьогодні обмежені можливостями і наявними ресурсами
учасників. Вони відрізняються залежно від країни, галузі, масштабів
підприємств.

Важливу роль відіграють національні тристоронні органи, які
забезпечують політичні орієнтири для національної, економічної, соціальної
та трудової політики.

Загальна тенденція полягала у створенні національної бази (за
підтримки соціальних партнерів) для розвитку людських ресурсів і
професійної підготовки, що надає загальні рекомендації для реформування
систем освіти і професійної підготовки в новій перспективі постійного
навчання. Загалом уряд ініціював створення такої бази, але за підтримки та
участі соціальних партнерів. Під різними назвами було створено тристоронні
та двосторонні інститути (навчальні ради або правління) для регулювання
питань навчання та професійної підготовки.

Соціальний захист
Практично всі західноєвропейські держави вдосконалювали свої

системи соціального страхування. Для прикладу, німецька модель соціальної
політики передбачала тісний зв’язок соціального страхування та ринку праці
з активною ініціативою держави і роботодавців в економічних процесах. Це й
був шлях до заможності по-німецьки. У Франції головною метою такої
політики стало поширення солідарності. Не випадково саме французька
стратегія згодом довела свою перспективність і з часом почала переважати в
концепціях країн ЄС.



На межі ХХ–ХХI століть розуміння суті процесу соціального
забезпечення незмінно ґрунтується на нормах міжнародного права, одним із
визначальних джерел якого вважається Європейська хартія про основні
соціальні права трудящих, статтею 10 тут закріплено права у сфері
соціального забезпечення. Отже, громадяни, що працюють, мають право на
адекватний до одержаного доходу соціальний захист та соціальне
забезпечення в разі втрати заробітку, що настає в результаті соціального
ризику. Громадянам, які не працюють, не мають засобів до існування,
гарантоване право на соціальну допомогу в розмірі прожиткового мінімуму.

Трудове законодавство
Усі країни-кандидати для вступу до Євросоюзу провели реформування

трудового законодавства для узгодження з нормами ЄС та для його більшої
адаптації до змінних потреб ринків праці. Така адаптація є постійним
процесом, у якому мають брати активну участь соціальні партнери.

Членство в ЄС і економічна глобалізація означають, що працівники
підприємств та їхнє керівництво мають швидко пристосовуватися до вимог
міжнародної конкуренції, а також до циклічних та структурних змін.
Мобільність робочої сили і нові моделі організації праці повною мірою
впливають на гарантію зайнятості.

Така ситуація, яка є реальною і неминучою, повинна супроводжуватись
створенням нової законодавчої бази, що відповідає потребам роботодавців і
найманих працівників. Баланс інтересів обох сторін соціально-трудових
відносин забезпечується шляхом серйозного і тривалого діалогу. Це повністю
визнається в Директивах ЄС про зайнятість, які закликають соціальних
партнерів «вести переговори та виконувати угоди на всіх відповідних рівнях,
модернізувати методи організації праці, включаючи гнучкий графік роботи
для підвищення продуктивності і конкурентоспроможності підприємства,
досягнення необхідного балансу між гнучкістю та гарантією роботи і
підвищенням якості робочих місць».

Ще одним важливим питанням для соціального діалогу є
запровадження і широке використання так званих нетипових трудових
відносин, таких, як неповний робочий день/тиждень, контракти зайнятості з
визначеним строком дії, випробні контракти. Правові рамки таких видів
трудових відносин визначаються після консультацій та за погодженням із
соціальними партнерами для узгодження інтересів сторін. Такі системи, в
разі їх належного використання, також можуть слугувати корисним
інструментом для узгодження професійних та сімейних обов’язків або для
полегшення охоплення тих категорій працівників, які перебувають у
несприятливому становищі (молодь, працівники похилого віку, інваліди
тощо) на ринку праці.

Безпека та гігієна праці
В ЄС близько 50 відсотків міжнародних норм МОП, прийнятих

Міжнародною конфедерацією праці, так чи інакше стосуються охорони
здоров’я. В 1974 році створено Консультативний комітет з питань безпеки,
гігієни праці та охорони здоров’я на робочих місцях, що має тристоронню



структуру, завдання якого полягає у наданні допомоги Європейській комісії
та активізації співпраці між національною адміністрацією, профспілками й
організаціями роботодавців.

Результати соціального діалогу в країнах ЄС
За даними синтетичної оцінки соціально-трудових відносин

Європейської комісії (2000 рік), протягом останнього десятиріччя соціальні
партнери узгодили на європейському рівні понад 100 різних спільних
документів та 6 загальних порозумінь. Три з останніх було включено до
директив, і, отже, вони стали обов’язковими в системі європейського права.

Подальші переговори на європейському рівні значно посприяли
поміркованому зростанню оплати, що зі зменшенням реальних одиничних
коштів праці на 6 відсотків (1991–1998 рр.) відкрило дорогу для значного
зниження рівня інфляції, який на сьогодні перебуває на рівні двох відсотків
(до половини 90-х років цей показник сягав 10 відсотків).

Соціальний діалог на рівні секторів відіграв істотну роль у проведенні
реструктуризації багатьох галузей економіки, які зіткнулись із серйозними
викликами нових технологій та сильним конкурентним тиском внаслідок
глобалізації. Тому альтернативи соціальному діалогу у сфері соціально-
трудових відносин для держави, що просувається на шляху соціальної
ринкової економіки, немає.

Україна є членом Міжнародної організації праці. Вона ратифікувала 63
конвенції МОП, із них 14 – за роки незалежності. Положення цих конвенцій
лягли в основу чинного в Україні законодавства, що регулює соціально-
трудові відносини.



2. Європейський Союз і законодавство з охорони праці

Європейський Союз є результатом кількадесятилітніх старань,
спрямованих на інтеграцію Європи. Створення Європейського Союзу було
затверджено Трактатом 7 лютого1992 року в Маастрих (Нідерланди).

Європейський Союз – це об’єднання демократичних європейських
країн, які об’єдналися заради миру та розвитку.

Європейський Союз – це міждержавне утворення, країни, що входять
до його складу, заснували спільні інституції, яким було делеговано частину
їхніх суверенних повноважень, завдяки чому стало можливо демократично
приймати рішення з конкретних питань, які становлять спільний інтерес, на
європейському рівні. Європейський Союз створив спільну валюту, спільний
ринок, в якому люди, послуги, товари і капітал пересуваються вільно. Він
намагається зробити так, щоб внаслідок соціального прогресу та
справедливої конкуренції якомога більше людей могли скористатися
перевагою спільного ринку.

Згідно з Маастрихтським Договором, ЄС базується на трьох стовпах:
1. Повноваження першого стовпа дуже широкі, а саме: спільний

внутрішній ринок, тобто вільний рух осіб, капіталу, товарів та послуг,
митний союз, спільна торговельна політика, спільна сільськогосподарська
політика та політика рибальства, спільна транспортна та енергетична
політика, Європейський Соціальний Фонд, спільна політика з питань
охорони навколишнього середовища, захист конкуренції, підтримка
наукового та технологічного розвитку, охорона здоров'я та споживачів,
цивільна оборона, туризм та спорт.

2. Другий стовп – це Спільна Зовнішня Політика та Політика Безпеки
(СЗППБ). Їі завданням є зміцнення єдності та незалежності Європи, що
повинно сприяти збереженню миру, безпеки, прогресу на цілому континенті
та в світі. Цілі СЗППБ: охорона спільних цінностей, життєвих інтересів,
незалежності та цілісності ЄС, згідно з принципами Хартії Об'єднаних
Народів, зміцнення безпеки ЄС та його членів, збереження миру та зміцнення
міжнародної безпеки, підтримка міжнародної співпраці, розвиток та
зміцнення демократії, а також легітимних урядів та поваги до прав людини і
основних свобод.

3. Третій стовп – співпраця у сфері юстиції та внутрішніх справ.
Визначаючи обов'язки країн-членів у межах третього стовпа, творці

Договору про ЄС не включили до діяльності ЄС питання, пов'язані з
утриманням громадського спокою та охорону внутрішньої безпеки. У рамках
третього стовпа, ЄС зобов'язується: забезпечити громадянам ЄС високий
рівень охорони з питань свобод, безпеки та юстиції, запобігати расизму і
ксенофобії, а також боротися з цими явищами, запобігати організованій
злочинності та боротися з ними, боротися з тероризмом, торгівлею людьми,
торгівлею наркотиками, торгівлею зброєю, корупцією та зловживаннями.



Маастрихтська угода створила нову структуру з трьома “опорами”, які
мають як політичний, так і економічний характер. Це – Європейський Союз
(ЄС).

Отже, діяльність ЄС базується на 4 угодах:
Угода про створення Європейського співтовариства вугілля та сталі

(ЄСВС). Підписана 18 квітня 1952р. в Парижі, набрала чинності 23 липня
1952 року, втратила чинність 23 липня 2002року;

Угода про створення Європейського Економічного Співтовариства
(ЄЕС) – підписана 25 брезеня 1957 р., набрала чинності з 1 січня 1958р.;

Угода про створення Європейської агенції з атомної енергетики
(Євроатом), підписана в Римі разом з ЄЕС. На ці дві угоди часто посилаютья
як і на „Римські угоди”. Коли вживається термін „Римська угода”, мається на
увазі лише ЄЕС;

Угода про Європейський Союз (ЄС), підписана в Маастріхті 7 лютого
1992р., набрала чинності 1 листопада 1993р.

2 жовтня 1997 р.підписано Амстердамський Договір, набув чинності 1
травня 1999р., вніс зміни в угоду про Європейське Співтовариство та
Європейський Союз, замінивши літери у назвах статей Угоди про
Європейський Союз числами. Договір не мав суттєвого впливу на
функціонування ЄС.

26 лютого 2000 р. – Ніццький Договір, набрав чинності 1 лютого
2003р., спрямовувався на вирішення інституційних проблем ЄС, пов'язаних із
розширенням (зміна кількості голосів, якими володіють держави в Раді ЄС
тощо).

Законодавство Євросоюзу в сфері охорони праці можна умовно
розділити на дві групи:

• директиви ЄС щодо захисту працівників;
• директиви ЄС щодо випуску товарів на ринок (включаючи облад-

нання, устаткування, машини, засоби колективного та індивідуального
захисту, які використовують працівники на робочому місці).

Законодавство Євросоюзу про охорону праці згруповане таким чином:
• загальні принципи профілактики та основи охорони праці (Директива

Ради 89/391/ЄЕС);
• вимоги охорони праці для робочого місця (Директива Ради

89/654/ЄЕС щодо робочого місця; Директива Ради 92/57/ЄЕС щодо
тимчасових чи пересувних будівельних майданчиків; Директива Ради
92/91/ЄЕС щодо охорони праці на підприємствах, де здійснюється
видобування мінеральної сировини через свердловини, Директива Ради
92/104/ЄЕС щодо охорони праці на підземних і відкритих гірничодобувних
підприємствах; Директива Ради 93/103/ЄС під час роботи на борту
риболовних суден; Директива Ради 1999/92/ЄС Європейського парламенту та
Ради щодо захисту працівників, які піддаються потенційній небезпеці у
вибухонебезпечних середовищах);



• вимоги охорони праці під час використання обладнання (Директива
Ради 89/655/ЄЕС щодо використання працівниками засобів праці; Директива
Ради 89/656/ЄЕС щодо використання засобів індивідуального захисту на
робочому місці; Директива Ради 90/269/ЄЕС щодо ручного переміщення
вантажів, коли є ризик пошкодження спини у робітників; Директива Ради
90/270/ЄЕС щодо роботи за екранами дисплеїв; Директива Ради 92/58/ЄЕС
щодо використання знаків про загрозу безпеці та/чи здоров'ю на роботі);

• вимоги охорони праці під час роботи з хімічними, фізичними та
біологічними речовинами (Директива Ради 90/394/ЄЕС щодо захисту
працівників від ризиків, пов'язаних з впливом канцерогенних речовин на
роботі; Директива Ради 2000/54/ЄС Європейського парламенту та Ради щодо
захисту робітників від ризиків, пов'язаних із застосуванням біологічних
робочих матеріалів під час роботи; Директива Ради 9824/ЄС щодо захисту
працівників від шкідливого впливу хімічних робочих речовин на робочому
місці; Директива Ради 96/82/ЄС про запобігання значних аварій, пов'язаних з
небезпечними речовинами; Директива 2002/44/ЄС Європейського
парламенту та Ради щодо захисту робітників від ризиків, пов'язаних з
вібрацією, Директива Ради 36/ 188/ЄЕС про захист працівників від
небезпеки, пов'язаної з дією шуму на виробництві (скасовується Директивою
2003/10/ЄС від 15.02.2006 р.); Директива 2003/10/ЄС Європейського
парламенту та Ради щодо захисту працівників від ризиків, пов'язаних із
шумом; Директива Ради 83/477/ЄЕС про захист працівників від небезпеки,
спричиненої на робочому місці азбестом);

• захист на робочому місці певних груп робітників (Директива Ради
92/85/ЄЕС щодо захисту на робочому місці вагітних працівниць, породіль і
матерів-годувальниць; Директива Ради 94/33/ЄС щодо захисту молоді на
роботі; Директива Ради 91/383/ЄЕС щодо працівників, які перебувають у
тимчасових трудових відносинах);

• положення про робочий час (Директива Ради 93/104/ЄС щодо певних
аспектів організації робочого часу).

• вимоги до обладнання, машин, посудин під високим тиском тощо
(Директива 98/37/ЄС Європейського парламенту та Ради щодо машин;
Директива Європейського парламенту та Ради 89/688/ЄЕС щодо засобів
індивідуального захисту; Директива Європейського парламенту та Ради
94/9/ЄС щодо обладнання та захисних систем, призначених для використання
у вибухонебезпечних середовищах; Директива Ради 87/404/ЄЕС щодо
простих посудин, які працюють під тиском; Директива 97/23/ЄС
Європейського парламенту та Ради щодо загальної безпеки продукції).

Окрім нормативно-правових актів, у Євросоюзі широко застосовуються
заходи незаконодавчого характеру (наприклад, кожні п'ять років
приймаються програми дій з охорони праці на робочому Місці).

Директиви ЄС про ергономічні вимоги
Більшість вимог ЄС з охорони праці й здоров'я трудящих викладено у

відповідних директивах, які є основою для обов'язкової розробки в країнах



Союзу власного законодавства, що забезпечує підтримку єдиного рівня
охорони й гігієни праці у країнах ЄС. Це положення стосується й ергономіки,
яка є одним із важливих напрямків охорони праці.

Вимоги про те, якою має бути ергономіка в країнах ЄС, закріплено в
законодавстві Союзу й, насамперед, у директиві № 89/391 “Про заходи щодо
поліпшення безпеки й здоров'я трудящих”. Відповідно до неї роботодавці
зобов'язані оцінювати виробничі ризики й забезпечувати вжиття адекватних
захисних і профілактичних заходів, гарантувати відповідне навчання й
інструктаж працівників з дотримання заходів безпеки, а також надавати
працівникам інформацію та консультації і дозволяти їм брати участь в
обговоренні всіх питань із забезпечення безпеки й гігієни праці.

Однією із найгостріших проблем охорони праці, в тому числі ерго-
номіки, є травми, зумовлювані повторюваною перенапругою. Вимоги з цього
питання сформульовані в загальному вигляді. Наприклад, директива №
89/654/ЕЄС “Про обов'язковий мінімум вимог до безпеки робочих місць”
лише частково торкається ергономіки, рекомендуючи обладнати кімнати
відпочинку для працівників, а в разі прийому на роботу інвалідів передбачати
відповідну облаштованість робочих місць. Директива № 89/655/ЕЄС “Про
обов'язковий мінімум вимог з безпеки інструментів та устаткування,
використовуваних працівниками у виробничому процесі”, присвячена двом
важливим аспектам ергономіки, а саме: допоміжним операціям працівників
під час виконання основних при роботі з верстатним і технічним
устаткуванням; дотриманню принципів ергономіки при розробці
інструментів та устаткування, використовуваних на виробництві.

Низка директив присвячена важким видам праці, а саме: безпеці при
переміщенні вантажів вручну, що обмовлено в директиві № 90/269/ЕЄС,
спрямованій на зниження ризиків травматизму спини, особливо попереку,
при роботі з важкими вантажами.

Досить повно викладено вимоги ергономіки в директиві № 90/270/ЕЄС
“Про мінімальні вимоги до безпеки робіт з відеодисклейними терміналами”,
присвяченій безпеці працівників, котрі працюють з комп'ютерами. Згідно з
нею роботодавець зобов'язаний проводити аналіз стану робочих місць,
обладнаних комп'ютерною технікою, оцінювати їх з погляду безпеки,
нешкідливості й оснащеності ЗІЗ, які запобігають ризику погіршення зору,
появі хворобливих фізичних симптомів або ж розумового стресу. Директива
пропонує складати розпорядок робочого дня операторів таким чином, щоб у
їх роботі були перерви або переключення на інші види робіт.

3. Міжнародні організації в сфері охорони праці: МОП, МАГАТЕ,
ВООЗ, СНД. Міжнародне співробітництво в галузі охорони праці

Міжнародна Організація Праці (МОП) є однією з багатосторонніх
структур, що успішно виконують свій мандат з нагляду за безпекою людини
та її здоров’ям на виробництві. Вісім десятиліть дозволяють зробити



висновок про те, що засадою цього успіху є прагнення до оновлення у
відповідь на зміни, що відбуваються. Народжена у дні швидкоплинної надії,
вона пережила роки «великої депресії» та світової війни. МОП була створена
1919 року за задумом промислово розвинутих країн для вирішення їх
спільних проблем, але її стрімкий розвиток і творчі підходи залучили до неї
за два десятиліття після Другої світової війни велику кількість нових членів.

Протягом «холодної війни» Організація зберігала свій універсальний
характер, водночас безкомпромісно відстоюючи свої основні цінності.
Завершення «холодної війни» та прискорення глобалізації знову поставили
МОП перед необхідністю переглянути свої завдання, програми та методи
роботи.

Захист працівників від пов'язаних з роботою нездужань, хвороб і травм
є частиною історичного мандата МОП. Хвороби і травми не є неминучими
супутниками трудової діяльності, а бідність не може слугувати виправданням
неуваги до безпеки і здоров'я працівників. Першочергова мета МОП –
сприяти створенню можливостей для жінок і чоловіків отримати гідну і
продуктивну роботу в умовах свободи, рівності, соціальної захищеності і
поваги людської гідності. Ми об'єднали все це у понятті «Гідна робота».
Гідна робота – це безпечна робота. А безпечна робота, зі свого боку, є
позитивним чинником підвищення продуктивності й економічного
зростання.

Тристороння структура МОП
Роботодавці, працівники та уряд на Міжнародній конференції праці
МОП завжди була унікальним форумом, на якому уряди та соціальні

партнери 175 держав-членів можуть вільно і відкрито обговорювати свою
національну політику й практику. Тристороння структура МОП робить її
єдиною серед всесвітніх організацій, в якій організації роботодавців і
працівників мають однаковий голос з урядом у формуванні її політичного
курсу та програм.

МОП заохочує трипартизм і в межах держав-членів, сприяючи
соціальному діалогу між профспілками та роботодавцями, які беруть участь у
розробці, за потреби, політики в соціально-економічній галузі, а також інших
питань. ТРІПАРТІЗМ – регулювання трудових і пов'язаних з ними
економічних і політичних стосунків на основі рівноправної взаємодії,
співпраці представників найнятих робітників, працедавців і держави. Кожна
держава-член має право послати на Міжнародну конференцію праці чотирьох
делегатів: двох від уряду і по одному від працівників і роботодавців, які
можуть виступати та голосувати незалежно один від одного.

Конвенція міжнародної організації праці
Це міжнародний договір на рівні урядів держав в питаннях трудових

стосунків (включаючи охорону праці), передбачливе дотримання
загальновизнаних, погоджених правил. Конвенція (франц. convention (лат.
conventio – договір, погодження) приймається щорічно на Міжнародній
конференції праці, яка є найвищим органом Міжнародної организації праці
(МОП).



У Декларації про засадничі принципи і права в сфері праці, прийнятій
МОП в 1998 р., заявлено, що всі держави-члени МОП мають зобов'язання,
випливаючі з єдиного факту їх членства в Організації, — дотримувати,
укріплювати, реалізовувати у дусі доброї волі і відповідно до Статуту
засадничі принципи в сфері праці:

• свободу асоціації і реальне визнання права на ведення коллективных
переговорів;

• скасування всіх форм примусової або обов'язкової праці; реальна
заборона дитячої праці; недопущення дискримінації в сфері праці і
зайнятості.

Загальновизнані принципи і норми міжнародного права і між-
дународних договорів різних країн відповідно до конституцій є складовою
частиною їх правової системи. Якщо міжнародним договором встановлені
інші правила, ніж передбачені законами і іншими нормативними правовими
актами, що містять норми трудового права, застосовуються правила
міжнародного договора.

МОП прийнято 179 конвенцій і 184 рекомендації. Вони охоплюють
практично всі аспекти трудового права і права у сфері соціального
забезпечення. 50 конвенцій було ратифіковано СРСР, з них 43 продовжують
діяти в РФ. Україною за станом на 2007 р. ратифіковано 62 Конвенції МОП.

Міжнародна агенція з атомної енергії МАГАТЕ (International
Atomic Energy Agency — IAEA)

Заснована в 1956 р., є автономною організацією в системі ООН.
Автономний статус надає МАГАТЕ певної самостійності у вирішенні
завдань, що постають перед нею. Головна мета МАГАТЕ визначає її основні
завдання та функції:

• гарантії недопущення того, щоб допомога МАГАТЕ (у вигляді
атомної сировини, матеріалів та інформації) використовува-лась у військових
цілях;

• сприяння розвиткові атомної енергетики в мирних цілях, від-повідна
матеріальна й технічна допомога країнам, які мають у цьому потребу;

Міжнародні організації з регулювання відносин у виробничій сфері
• здійснення системи контролю за нерозповсюдженням ядерної зброї;
• сприяння науково-дослідним роботам у галузі ядерної енергетики й

практичному її застосуванню в мирних цілях;
• надання інформації з усіх аспектів ядерної науки й техніки;
• здійснення консультацій з проблем ядерної технології в прак-тичних

ситуаціях;
• підготовка фахівців по використанню атомної енергії в мирних цілях.
Членами МАГАТЕ є 150 держави, в тому числі й Україна. Керівництво

Агенції міститься у Відні.
Одна з головних функцій МАГАТЕ полягає в застосуванні системи

гарантій для забезпечення того, щоб ядерні матеріали, призначені для
мирних цілей, не використалися для озброєння. Система гарантій складається
з трьох блоків:



• звітність про використання атомних матеріалів;
• технічні засоби контролю за контейнерним зберіганням матеріалів;
• інспекції.
Прийняття гарантій є добровільною справою. Але якщо держава

підписала угоду про гарантії, то вона повинна надавати Агенції всю
інформацію про використання атомної енергії й науково-практичні роботи в
цій галузі, а також допускати інспекторів МАГАТЕ для перевірки. Гарантії
розповсюджуються як на ядерні, так і на неядерні держави, які
використовують атомні матеріали в мирних цілях (наприклад, мають атомні
електростанції, що працюють на довізній сировині).

Інспектуванню підлягають усі держави-члени МАГАТЕ, за винятком
великих держав. Але в добровільному порядку США, Росія, Китай, Франція й
Велика Британія також поставили деякі свої ядерні установи під гарантії
Агенції. Угоду про гарантії повинні укладати з МАГАТЕ держави, які не
мають зброї, але є учасниками Договору про нерозповсюдження ядерної
зброї (ДНЯЗ), Договору про заборону ядерних випробувань у Латинській
Америці (Договір Тлателолко) або Договору про утворення без’ядерної зони
в південній частині Тихого океану (Договір Раротонга).

Останніми роками представники МАГАТЕ ретельно перевіряли
наявність ядерної зброї в Іраку (напередодні озброєного втручання в
Міжнародні організації як регулятор міжнародних економічних відносин...
цю країну низки держав), але не знайшли її. У 2006 р. виник конфлікт
навколо атомних програм Ірану, й МАГАТЕ зайняла рішучу позицію
недопущення процесу збагачення атомної сировини в цій країні, бо це об’єктивно
створює умови для виготовлення ядерної зброї.

Технічна допомога — інший важливий напрям діяльності МАГАТЕ.
Вона призначена для становлення й розвитку національних систем ядерної
енергетики для мирних цілей. Технічна допомога включає:

• надання послуг експертів;
• підготовку національних кадрів в галузі атомної енергетики;
• поставку обладнання для АЕС та наукових лабораторій.
Технічне співробітництво фінансується Фондом технічної допомоги й

співробітництва, а також коштами ПРООН.
Серед функцій МАГАТЕ є також: розроблення планів ядерної безпеки;

знешкодження діяльності атомних установок; радіаційний захист;
використання атомних матеріалів (ізотопів тощо) в медицині, фармацевтиці,
сільському господарстві; теоретичні дослідження в галузі ядерної фізики,
радіобіології та ін. МАГАТЕ є спонсором Міжнародного центру теоретичної
фізики в Трієсті (Італія), має Лабораторію морського середовища в Монако.
Агенція поширює інформацію про можливості використання атомної енергії
в мирних цілях. Зокрема разом з АЯЕ, вона публікує «Червону книгу» з
інформацією про ресурси, виробництво урану й попит на нього. МАГАТЕ
пропо-нує також цілу серію програм та послуг по заходам безпеки на АЕС.
Ці програми набувають особливого значення після Чорнобильської
катастрофи.



Всесвітня організація охорони здоров'я (World Health Organization
(WHO)

Всесвітня організація охорони здоров'я (ВООЗ) почала функціонувати
7 квітня 1948 р. після того, як 26 держав — членів ООН ратифікували її
статут. Ця дата щорічно відмічається як Всесвітній день здоров'я. Створенню
ВООЗ передували багаторічні зусилля, спрямовані на налагодження
міжнародного співробітництва в галузі охорони здоров'я.

Головною метою ВООЗ є сприяння забезпеченню охорони здоров'я
населення усіх країн світу. Текст Уставу ВООЗ можна коротко
сформулювати як «Право на здоров'я».

У Статуті зафіксовано, що головною метою ВООЗ є «досягнення всіма
народами якомога вищого рівня здоров'я», при цьому сам термін «здоров'я»
визначається як «стан повного фізичного, духовного та соціального
добробуту, а не тільки відсутність хвороб та фізичних дефектів».
Підкреслювалося, що «уряди несуть відповідальність за здоров'я своїх
народів, і ця відповідальність потребує вживання відповідних заходів
соціального характеру та в галузі охорони здоров'я». Статут проголошував,
що «здоров'я усіх народів є головним фактором у досягненні миру та безпеки
і залежить від повного співробітництва окремих осіб та держав». Цей
документ визначає найважливіші функції ВООЗ, регламентує діяльність її
головних органів та відносини із державами-членами. Вперше в міжнародній
практиці здоров'я було проголошено одним із невід'ємних прав людини
незалежно від раси, релігії, політичних поглядів, соціального та
економічного становища.

У 1977 р., коли Всесвітня асамблея охорони здоров'я прийняла рішення
про те, що першочерговим завданням ВООЗ є забезпечення «Здоров'я для
всіх до 2000 року», було розроблено глобальну стратегію виконання цієї
програми. Стратегія, здійснення якої потребує об'єднаних зусиль урядів та
народів, заснована на принципі налагодження первинної медико-санітарної
допомоги. В неї входять вісім головних складових елементів: просвітницька
робота, пов'язана із роз'ясненням суті проблем охорони здоров'я; належне
забезпечення продуктами харчування; безпечна для здоров'я вода та
санітарія; охорона здоров'я матері та дитини, включаючи планування сім'ї;
імунізація населення від основних інфекційних хвороб; профілактика
місцевих захворювань та контроль над ними; належне лікування
загальнорозповсюджених хвороб та травм; забезпечення основними
лікарськими засобами.

Співдружність Незалежних Держав – СНД
Співдружність Незалежних Держав (СНД) утворилася в 1991 р. після

розпаду Радянського Союзу. До неї увійшло 12 з 15 колишніх радянських
республік: Азербайджан, Білорусь, Вірменія, Грузія, Ка-захстан, Киргизстан,
Молдова, Росія, Таджикистан, Туркменістан, Узбекистан, Україна. В 1992 р.
було підписано Статут СНД, який визначив цілі й принципи діяльності
Співдружності. В 2008 р. Грузія вийшла із Співдружності.



СНД не є державою і не має наднаціональних повноважень. Всі органи
СНД мають виключно консультативні та координаційні функції. Членство в
СНД є добровільним, і, згідно зі ст.10 Угоди про Співдружність Незалежних
Держав, кожен з учасників має право призупинити чи припинити своє
членство, повідомивши про це її учасників за рік.

Головною метою СНД задекларовано співробітництво в політичній,
економічній, гуманітарній, екологічній та культурній областях для
всебічного й збалансованого економічного й соціального розвитку держав-
членів. Таке співробітництво має перетворитися в мйбутньому на
Економічний союз.

Принципи СНД: держави-члени суверенні й рівні, держави-члени є
самостійними й рівноправними суб’єктами міжнародного права.

Передбачалося, що СНД стане потужним економічним об’єднанням на
кшталт Європейського співтовариства. Для цього, здавалося, були об’єктивні
підстави. Промисловий потенціал держав СНД становить 10% від світового,
запаси основних видів природних ресурсів – 25, експортний потенціал –
4,5%, простір СНД має досить розвинуту транспортну інфраструктуру

У вересні 1993 року глави держав СНД підписали Договір про
створення Економічного союзу, що базується на концепції трансформації
економічної взаємодії в рамках СНД з урахуванням тих реалій, що склалися;
на розумінні необхідності: формування загального економічного простору,
заснованого на вільному переміщенні товарів, послуг, робочої сили,
капіталів, розробки погодженої грошово-кредитної, податкової, цінової,
митної, зовнішньоекономічної політики, зближення методів регулювання
господарської діяльності, створення сприятливих умов для розвитку прямих
виробничих зв’язків.

Взаємодія країн у рамках СНД здійснюється через його координуючі
інститути: Раду глав держав – учасниць Співдружності, Раду голів урядів,
Міжпарламентську Асамблею, Виконавчий комітет СНД, який є
правонаступником Виконавчого Секретаріату СНД і Міждержавного
економічного комітету Економічного союзу та інші структури. Всього в
рамках СНД функціонує біля 70 галузевих структур, які координують
взаємодію в форматі зацікавлених держав у сферах економіки, військового
співробітництва, охорони кордонів і боротьби з організованою злочинністю,
транспорту, екології, культури, туризму тощо.

МІЖНАРОДНЕ СПІВРОБІТНИЦТВО В СФЕРІ ОХОРОНИ ПРАЦІ

Важливими нормативними актами з питань охорони праці є міжнародні
договори та угоди, до яких приєдналась Україна у встановленому порядку.
Статтею 3 Закону “Про охорону праці” передбачається, якщо міжнародним
договором, згода на обов'язковість якого надана Верховною Радою України,
встановлено інші норми, ніж ті, що передбачені законодавством України про
охорону праці, застосовуються норми міжнародного договору.



Переважна більшість міжнародних договорів та угод, в яких бере
участь Україна і які більшою або меншою мірою стосуються охорони праці,
можна об‘єднати в чотири групи:

1. Конвенції, Рекомендації та інші документи Міжнародної
Організації Праці;

2. Директиви Європейського Союзу;
3. договори та угоди, підписані в рамках Співдружності

Незалежних Держав;
4. двосторонні договори та угоди.
Крім вищезазначених організацій у справу охорони праці вносять свій

внесок також Міжнародне агентство з атомної енергії (МАГАТЕ), Всесвітня
організація охорони здоров‘я (ВООЗ), Міжнародна організація по
стандартизації (ІСО), Міжнародна організація авіації (ІКАО) та ряд інших.

Значне мicцe серед міжнародних договорів, якими регулюються
трудові відносини, займають конвенції Міжнародної Організації Праці у
галузі поліпшення умов праці та рекомендації щодо їх застосування. До
МОП зараз входить 173 країни. Структурно МОП складається з Міжнародної
Конференції праці, Адміністративної Ради та Міжнародного Бюро праці.

Міжнародна Конференція праці – вищий орган МОП і тому вона
зветься також Всесвітнім Парламентом праці – проводиться щороку у червні
за участю представників всіх країн-членів.

Всі механізми прийняття рішень в МОП пов‘язані з її унікальною
структурою, яка базується на принципі трипартизму, тобто рівного
представництва трьох сторін – уряду, роботодавців і робітників. Так
приймаються рішення кожної країни-члена, так приймаються рішення по суті
роботи комітетів Конференції по Міжнародним Конвенціям, Рекомендаціям
тощо.

Технічне сприяння МОП у сфері охорони праці носить різні форми.
Деякі проекти допомогли країнам-членам при розробці нових законодавств з
охорони праці і при зміцненні інспекційних служб. В інших країнах
здійснювалась підтримка при створенні інститутів з виробничої безпеки та
гігієни праці для сприяння науковим дослідженням і розробці навчальних
програм. Основними формами діяльності МОП є розробка стандартів,
дослідження, збір та розповсюдження інформації, технічне сприяння. При
активному співробітництві з країнами-членами ці заходи роблять більш
успішною боротьбу за досягнення соціальної справедливості та миру у
всьому світі. За свою діяльність МОП отримала у 1969 р. Нобелівську
Премію Миру.

З часу свого заснування МОП ухвалила понад 179 Конвенцій, 74 з яких
пов‘язані з умовами праці. Вагома частина цих конвенцій стосується питань
охорони пpaцi. Особливе місце серед Конвенцій МОП займає Конвенція №
155 “Про безпеку і гігієну праці та виробничу санітарію”, яка закладає
міжнародно-правову основу національної політики щодо створення всебічної
і послідовної системи профілактики нещасних випадків на виробництві і
професійних захворювань.



У МОП діє система контролю за застосуванням в країнах-членах
Організації конвенцій і рекомендацій. Кожна держава зобов‘язана подавати
доповіді про застосування на своїй території ратифікованих нею конвенцій, а
також інформації про стан законодавства і практики з питань, що
порушуються в окремих, не ратифікованих нею конвенціях.

Директиви, що приймаються в рамках Європейського Союзу і є
законом для всіх його країн, відповідають конвенціям МОП. З іншого боку,
при розробці нових конвенцій, рекомендацій та інших документів МОП
враховується передовий досвід країн-членів ЄС. Все зростаюча важливість
директив ЄС обумовлена багатьма причинами, серед яких найсуттєвішими є
наступні чотири:

• спільні стандарти здоров‘я і безпеки сприяють економічній інтеграції,
оскільки продукти не можуть вільно циркулювати всередині Союзу, якщо
ціни на аналогічні вироби різняться в різних країнах-членах через різні
витрати, які накладає безпека та гігієна праці на бізнес;

• скорочення людських, соціальних та економічних витрат, пов‘язаних
з нещасними випадками та професійними захворюваннями, приведе до
великої фінансової економії і викличе суттєве зростання якості життя у
всьому Співтоваристві;

• запровадження найбільш ефективних методів роботи повинно
принести з собою ріст продуктивності, зменшення експлуатаційних
(поточних) витрат і покращення трудових стосунків;

• регулювання певних ризиків (таких, як ризики, що виникають при
великих вибухах) повинно узгоджуватися на наднаціональному рівні в
зв‘язку з масштабом ресурсних затрат і з тим, що будь-яка невідповідність в
суті і використанні таких положень приводить до “викривлень” у конкуренції
і впливає на ціни товарів.

Україна не являється членом ЄС, але неодноразово на найвищих рівнях
заявляла про своє прагнення до вступу до цієї організації. Однією з умов
прийняття нових країн до ЄС є відповідність їхнього законодавства
законодавству ЄС, тому в нашій країні ведеться активна робота по
узгодженню вимог законів та нормативно-правових актів директивам ЄС.

В останні роки успішно розвивається співробітництво і взаємодію сил
цивільної оборони (ЦО) країн-членів НАТО і особливо країн-членів
Європейського економічного співтовариства.

Комісією європейських співтовариств прийнята спільна програма
країн-учасниць щодо взаємодії у сфері цивільного захисту.

Відповідно до досягнутої низкою європейських країн «Відкритим
частковим угодою щодо запобігання стихійним і технологічних лих, захисту
від них і надання допомоги постраждалим» в Греції створено Європейський
центр запобігання лих і прогнозування землетрусів (ЕЦПП).

Міжнародною організацією ГО (МОГО) постійно повсюдно
проводиться всебічна і цілеспрямована підготовка керівного складу
організацій, сил ЦО та населення до ведення рятувальних робіт



Активна робота щодо розвитку та удосконалення правової бази
охорони праці проводиться в країнах-членах СНД. Важливу роль в цій роботі
відіграють модельні закони, прийняті на міждержавному рівні. Мета цих
законів сприяти зближенню національного законодавства в галузі охорони
праці на міждержавному рівні, створення єдиної правової бази, спрямованої
на максимальне забезпечення соціальної захищеності працівників.

4. Основні законодавчі та нормативно-правові акти про охорону праці

Відповідно до статті 3 Закону України «Про охорону праці» (далі –
Закону) законодавство про охорону праці складається з цього Закону,
Кодексу законів про працю України, Закону України «Про загаль-
нообов’язкове державне соціальне страхування від нещасного випадку на
виробництві та професійного захворювання, які спричинили до втрати
працездатності», законів України «Про пожежну безпеку», «Про використання
ядерної енергії та радіаційну безпеку», «Про забезпечення санітарного та
епідемічного благополуччя населення», «Про основні засади державного
нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності», «Про дозвільну
систему у сфері господарської діяльності» та прийнятих відповідно до них
нормативно-правових актів.

Природно, що в основі всіх цих документів лежить Конституція
України.

На сьогодні при створенні національного законодавства про охорону
праці широко використовуються Конвенції і Рекомендації МОТ, директиви
Європейської Ради, досвід нормотворення Росії, Німеччини, Великобританії
та інших країн світу.

Останнім часом представники нашої країни беруть участь у різ-
номанітних міжнародних проектах. Тому статтею 3 Закону передбачено –
«якщо міжнародним договором, згода на обов’язковість якого надана
Верховною Радою України, встановлено інші норми, ніж ті, що передбачені
законодавством України про охорону праці, застосовуються норми
міжнародного договору».

Порядок опрацювання і затвердження власних нормативних актів з
охорони праці, тобто тих, що діють на підприємстві, визначений НПАОП
0.00-6.03-93 «Порядок опрацювання та затвердження власником
нормативних актів про охорону праці, що діють на підприємстві».

Слід зазначити, що з прийняттям в 1992 році Закону було вирішено три
основних завдання:

1. По-перше, з прийняттям Закону державні функції нагляду за
охороною праці в народному господарстві, які в СРСР виконувались
профспілками – громадськими організаціями, вперше були передані
Держнаглядохоронпраці – державному комітету, який входив до структури
Кабінету Міністрів України (на сьогодні – Держгірпромнагляд), тобто



визначена державна структура, яка відповідає за стан охорони праці в
Україні .

2. По-друге, вперше були чітко визначені обов’язки працівників щодо
додержання вимог нормативно-правових актів з охорони праці (ст. 14) та
відповідальність робітників всіх категорій за порушення вимог щодо охорони
праці (ст. 44).

Вперше на законодавчому рівні було визначено, що кожен працівник
несе безпосередню відповідальність за порушення зазначених Законом,
нормами і правилами вимог.

3.  Законом (ст. 4) визначені пріоритетні напрямки реалізації
конституційного права громадян на їх життя і здоров’я в процесі трудової
діяльності, серед яких основними є:

• пріоритет життя і здоров’я працівників по відношенню до результатів
виробничої діяльності підприємства;

• повна відповідальність роботодавця за створення належних –
безпечних і здорових умов праці;

• соціальний захист працівників, повне відшкодування збитків особам,
які потерпіли від нещасних випадків на виробництві та професійних
захворювань;

• комплексне розв’язання завдань охорони праці;
• підвищення рівня промислової безпеки шляхом забезпечення

суцільного технічного контролю за станом виробництв, технологій та
продукції, а також сприяння підприємствам у створенні безпечних та
нешкідливих умов праці;

• соціальний захист працівників, повне відшкодування збитків особам,
які потерпіли від нещасних випадків на виробництві та професійних
захворювань;

• використання економічних методів управління охороною праці,
участь держави у фінансуванні заходів щодо охорони праці;

• використання світового досвіду організації роботи щодо поліпшення
умов і підвищення безпеки праці на основі міжнародної співпраці.

Трудові відносини між працівниками і роботодавцями в Україні
регулюються Кодексом законів про працю (КЗпП) України, відповідно до
якого права працюючої людини на охорону праці охороняються всебічно.

КЗпП містить розділ ХI «Охорона праці» (ст. 153–173) та розділ ХVIII
«Нагляд і контроль за дотриманням законодавства про працю» (ст. 259–265).

Норми охорони праці повинні органічно входити до правил
внутрішнього розпорядку організацій і підприємств.

Сьогодні на території України діє широкий спектр нормативних
документів з охорони праці – від міждержавних (наприклад, ГОСТ 12. –
документи системи стандартів безпеки праці – ССБТ) до нормативних
документів конкретних організацій (підприємств).



До нормативно-правових актів з охорони праці відносяться, згідно зі ст.
27 Закону, правила, норми, регламенти, положення, стандарти, інструкції та
інші документи, обов’язкові до виконання.

Система стандартів безпеки праці – комплекс взаємопов’язаних
стандартів, які містять вимоги, норми і правила, що направлені на
забезпечення безпеки праці, збереження життя, здоров’я і працездатності
людини у процесі трудової діяльності. Діючі ГОСТи ССБТ мають шифр 12 і
поділяються на 6 підсистем:

0 – організаційно-методичні стандарти;
1 – стандарти вимог і норм за видами небезпечних та шкідливих

виробничих факторів;
2 – стандарти вимог безпеки до виробничого обладнання;
3 – стандарти вимог безпеки до виробничих процесів;
4 – стандарти вимог безпеки до засобів захисту працівників;
5 – стандарти вимог безпеки до будинків і споруд. (Підсистеми 6–9 –

резерв.) В Україні розробляються державні стандарти України – ДСТУ, які
повинні частково замінити діючі ГОСТи ССБТ. Так, наприклад, у галузі
охорони праці вже діють:

ДСТУ 2293-99. Охорона праці. Терміни та визначення основних
понять.

ДСТУ 2272-93. Пожежна безпека. Терміни та визначення.
ДСТУ 4050-2001. Спецодяг сигнальний. Жилети. Технічні умови.
Згідно з «Положенням про Державну службу гірничого нагляду та

промислової безпеки України (Держгірпромнагляд України)
(затвердженого Указом Президента України  від 6 квітня 2011 року

№408/2011) служба «опрацьовує і затверджує правила, норми, інші
нормативно-правові акти з промислової безпеки, охорони праці», тобто
НПАОПи.

З 01.01.2007 р. державні нормативні акти з охорони праці – ДНАОПи
припинили своє існування.

Нормативно-правові акти з охорони праці кодуються згідно з
класифікатором (КВЕД) із галузей і підгалузей промислового виробництва.

Приклад кодування нормативно-правового акта, дія якого поширюється
на всі види економічної діяльності – «Правила будови і безпечної
експлуатації вантажопідіймальних кранів» – НПАОП 0.00-1.01-07.

В Україні видаються Покажчик нормативно-правових актів з питань
охорони праці (НПАОП), якій постійно оновлюється і поповнюється.
Остання його редакція станом на  липень 2011 року – це переглянутий
ДНАОП – містить біля 800 документів з охорони праці. В додатку 2
наведено нормативно-правові акти, дія яких поширюється на декілька видів
економічної діяльності (Витяг з реєстру. Код 0.00)

До Державного реєстру НПАОП включено нормативні акти з охорони
праці, затверджені відповідними органами нагляду протягом останніх років,
внесено офіційні зміни і доповнення, що містяться в інформаційних
покажчиках, враховано зауваження міністерств і відомств щодо уточнення



назв нормативних актів, дат їх затвердження тощо. ССБТ, ДСТУ, ДСанПіН,
інструкції до НПАОП не включено – за них відповідають
Держспоживстандарт України та відповідні галузеві міністерства.

Види НПАОП (в уніфікованій формі для однакового застосування)
мають таке цифрове позначення: правила – 1, переліки – 2, норми – 3,
положення – 4, інструкції – 5, порядки – 6, інші – 7.

Реєстр НПАОП є офіційним виданням, що підлягає використанню
власниками (уповноваженими ними органами) та посадовими особами
підприємств, установ, організацій незалежно від форм власності; посадовими
особами і спеціалістами міністерств, відомств, асоціацій, корпорацій та
інших об'єднань підприємств, органів державного нагляду за охороною
праці, місцевих органів державної виконавчої влади.

Питання з виробничої санітарії на сьогодні містять не тільки ГОСТи
ССБТ, але і державні санітарні норми. Так, наприклад, розглянемо вимоги до
наступних виробничих факторів – шум, вібрація, мікроклімат виробничих
приміщень.

Нормотворення в галузі охорони праці в Україні найтісніше пов’язане з
аналогічним процесом в інших країнах СНД, активно розвивається. Всі зміни
і доповнення до діючих норм і правил періодично публікуються в
офіційному розділі науково-виробничого журналу «Охорона праці»
Держгірпромнагляду.

    


